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ACTA N°02.- 
 
 
    SESION ORDINARIA COSOCI N°02/2024 
     
 
En Osorno, a 06 de Marzo de 2024, en la Sala de Sesiones de la Ilustre 
Municipalidad de Osorno, siendo las 19.17 hrs., y en cumplimiento a lo 
preceptuado en el artículo 94 del texto refundido de la Ley Nº18.695.-, Orgánica 
Constitucional de Municipalidades, se lleva a efecto la sesión Ordinaria Nº02 del 
CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL de esta comuna, 
presidida por el Alcalde de Osorno, señor Emeterio Carrillo Torres, y los 
Consejeros y Consejeras electos, para analizar la siguiente tabla: 
 
 
1°)    Someter a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°01 de fecha 03 de 

Enero de 2024. 
 
2°) ORD.ALC.N°195 DEL 29.01.2024. SECRETARIA DE ACTAS.  MAT.: 

Exposición sobre el Plan de Seguridad de recintos productivos y de 
estanques de agua potable, y el protocolo de contingencia que tiene la 
Empresa SURALIS en hechos que vulneren la seguridad de sus recintos, a 
cargo del señor Wladimir Gil Herrera, Subgerente Territorial Norte SURALIS. 

 
3°) Asuntos Varios.  
 
  
En seguida, y tal como dispone la ley en el funcionamiento de este Organismo, el 
señor Presidente, abre la sesión en nombre de Dios y de la Patria. 
 
SEÑOR   SECRETARIO COSOCI: “Una moción de Reglamento, veo que algunos 
Consejeros Titulares no están, o no firmaron, en consecuencia, tendrían que 
entrar a ser suplidos.  
 
CONSEJEROS TITULARES AUSENTES 
SERGIO WILLER DANIEL 
EDUARDO PAREDES GALLARDO 

CONSEJEROS SUPLENTES  
WILMA MUÑOZ FERNANDEZ 
EDDIE ALVAREZ GARCÍA 

  
 
ALCALDE CARRILLO: “Buenas tardes, Consejeras y Consejeros del Cosoci. Nos 
reencontramos después del receso que tuvimos, y bueno, solamente esperar que 
éste sea un año positivo, bueno para todos y todas, que las metas que nos hemos 
propuesto, en cuanto al crecimiento y desarrollo de la comuna, cumpla su objetivo, 
ustedes son actores fundamentales en las decisiones que toma el Municipio, 
ustedes son la voz de la ciudadanía, por ende, es muy importante recoger su 
opinión, sus propuestas y sugerencias que hace, así es que bienvenidas y 
bienvenidas, a este Cosoci del mes de Marzo. También, quiero saludar, muy 
especialmente, a los representantes de SURALIS, a don Wladimir Gil, y a su 
Equipo Técnico que lo acompaña, ustedes saben que hay una exposición, 
referente al trabajo que está desarrollando SURALIS en nuestra ciudad.  
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   1°) El señor Presidente pasa al punto 1° de la Tabla. Someter 
a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°01, de fecha 03 de Enero de 
2024. 
 
 
ALCALDE CARRILLO: “Consejeras y Consejeros, debemos votar, por este primer 
punto. ” 
 
 
Seguidamente, el señor Alcalde somete a consideración del Cosoci la moción de 
aprobar el Acta  de la Sesión Ordinaria N°01, de fecha 03 de Enero de 2024. 
 
Se aprueba la moción por la unanimidad de las señoras Consejeras y señores 
Consejeros asistentes: señor Presidente, y 24 Consejeros y Consejeras (Titulares 
y Suplentes). 
 
ACUERDO N°03.- 
 
 
        El señor Alcalde pasa al punto 2° de la Tabla.  
ORD.ALC.N°195 DEL 29.01.2024. SECRETARIA DE ACTAS.  MAT.: Exposición 
sobre el Plan de Seguridad de recintos productivos y de estanques de agua 
potable, y el protocolo de contingencia que tiene la Empresa SURALIS en hechos 
que vulneren la seguridad de sus recintos, a cargo del señor Wladimir Gil Herrera, 
Subgerente Territorial Norte SURALIS. 
  
 
 
Se integra a la mesa del Cosoci, el señor Wladimir Gil Herrera, Subgerente 
Territorial Norte SURALIS.  
 
 
SEÑOR GIL: “Buenas tardes, primero que nada agradecer, a usted señor Alcalde, 
y a ustedes, Representantes del Cosoci, por esta invitación; traigo una laminas 
para explicar la materia, acerca de la integridad física de nuestras instalaciones. 
 
 

                       
      
     SURALIS, a partir del año 2022 cambió de marca, esto 
nace de un proceso del año 2020, ESSAL cambió de dueño, hoy en día es 
SURALIS, es una empresa Sanitaria, bajo el control de una empresa Canadiense, 
y, a partir del año 2020, se han hecho una serie de cambios y modificaciones, 
tanto de estructura, infraestructura, y mejoras dentro de la Compañía, para hacer 
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más eficiente la calidad del servicio. En general, estamos bastante contentos con 
este cambio, hemos, en el último tiempo hemos traído a la Región una inversión 
importante, más o menos, el Plan de Desarrollo está bordeando los 30 mil millones 
de pesos, en diferentes infraestructura sanitaria, y distribuida en 33 localidades, en 
la Región de Los Lagos, que corresponde desde Futaleufú-Chaitén, pasando por 
la Isla de Chiloé, hasta Osorno, y también en la Región de Los Ríos, esto involucra 
a toda la Región de Los Ríos, a todas las localidades, exceptuando a Valdivia. 
Valdivia tiene otra empresa Sanitaria. 

 
 
     Sin embargo, nos olvidamos que también generamos 
aguas servidas, ya que tenemos una serie de infraestructura, en relación con 
aguas servidas, y la principal sería la Planta de Tratamiento de Aguas Servidas, 
que está ubicada al final de Francke. 
 
     Quién marca la seguridad de SURALIS, está la Ley: 

 
 
     Esto es el respaldo de nuestra seguridad, y ahí está el 
Decreto que nos otorga Carabineros, para hacer valer este Plan de Seguridad, 
que es hasta Junio del año 2025. 
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     Qué contempla esta materia de seguridad, y qué 
estamos cumpliendo sobre eso:  

 
 
     Aquí me acompaña don Sergio Fernández, quien es 
nuestro Encargado de Seguridad de la Compañía, y es quien ve todo lo que tiene 
que ver con el Plan de Seguridad. Ahora, para que nos den el Visto Bueno a este 
Plan de Seguridad, debemos presentar toda esta documentación al Departamento 
de Carabineros OS-10, después de un largo proceso, porque hay una serie de 
documentación que ellos exigen, muy rigurosa, donde debemos plantear todo lo 
que tenemos en nuestros recintos, es una documentación confidencial, porque no 
puede llegar a todas las personas, pero, son bien rigurosos en pedir los metros 
cuadrados, las personas que trabajan, hacen un estudio muy profundo de nuestras 
instalaciones, cercos perimetrales, etc., y como les decía este Plan lo tenemos 
hasta junio de 2025, donde debemos renovarlo. 
 

 
 
     Ahora, aquí, no es solamente tener cámaras o cercos 
perimetrales, o tener un sistema electrónico, una central de seguridad, si no que 
esto hay que mantenerlo en el tiempo, y para ello debo tener los servicios 
Administrativos, Proveedores, de Mantenimiento de cámaras, etc.. Tenemos 
Guardias de Seguridad, físico, en nuestros recintos críticos, ahí tenemos la Planta 
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de Caipulli,  tenemos la Planta de Ovejería, que es una instalación importante, 
desde el punto de vista de equipos de Bomberos, estanques, sistemas de 
tratamiento, y tenemos también, Personal físico de Seguridad, en la Planta de 
Tratamiento de Aguas Servidas de Osorno, que son los 3 puntos relevantes y 
críticos de la localidad.  Ahí vemos que tenemos un Soporte Técnico del Área de 
Informática, lo cual es muy importante, porque es quien vela que las cámaras 
funcionen bien, que la comunicación, entre los recintos y la Central de Monitoreo 
sea expedita, que la señal no falle. 
 
 

 
 
     Hay personas en una Central, ubicada en Puerto Montt, 
donde se ven todas las cámaras de vigilancia, las 24 horas del día. 
 

 
 
     Esta es la Central de Monitoreo, y tenemos 2 Central de 
Monitoreo, una es la Central de Monitoreo Operativo, donde tenemos personas 
Técnicas que ven los niveles de estanques, funcionamiento de Bombas, equipos, 
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que es mantener los procesos productivos funcionando, y esta Central de 
Monitoreo es exclusiva para ver la seguridad física de las instalaciones; aquí se 
ven todas las cámaras, todas las alarmas, y cuando algo se activa, se aplican los 
protocolos respectivos de vigilancia.  
 

 
 

     Esta última lámina muestra el flujo, qué pasa cuando 
existe algún evento; primero, procuramos de que todos nuestros recintos tengan 
las concertinas, cierres perimetrales en buen estado, para evitar que exista algún 
ingreso no habilitado a alguna persona; si se genera alguna activación, se genera 
una activación de alarma, por los sensores que tenemos en nuestros recintos, o 
una activación de cámara; esto lo detecta la Central de Seguridad, quien hace una 
evaluación, a través de video, se aplica una disuasión, tenemos una alarma 
sonora, o por alto parlante se dice que no pueden ingresar al recinto, después, se 
hace una coordinación con el Coordinador Local, que se mueve en camioneta en 
la localidad, o el que está físicamente en la instalación, y si esto persiste se aplica 
el protocolo de fuerza de respuesta, en este caso se llama a Bomberos, 
Carabineros, PDI, de acuerdo a la emergencia que se tenga, y se hace una nueva 
evaluación a la Central de Seguridad.  Este el Plan de Seguridad que tiene la 
Compañía, que estamos obligados a tenerlo, para cumplir la Ley, y también, para 
presentar a Carabineros y ser aprobados cada cierto tiempo.” 
 
ALCALDE CARRILLO: “Muy bien, muchas gracias don Wladimir, ha sido una muy 
buena exposición, no sé si alguno de los Consejeros desea intervenir.” 
 
CONSEJERA JUANA VELASQUEZ: “Buenas tardes. Una consulta, don Wladimir, 
usted habló de la empresa, y quiero hablar de parte de las Juntas de Vecinos, 
antes se trabajaba bastante con don Víctor Fuentes, con los territorios, y quiero 
mencionar que eso se ha perdido bastante ahora, ese trabajo que se hacía con las 
Juntas de Vecinos, las problemáticas que teníamos en nuestros sectores, y quiero 
consultarle qué está pasando ahí, con ese trabajo que se hacía en los territorios, 
donde siempre que había una dificultad él estaba muy presente, y sabía bastante 
las problemáticas de los sectores.” 
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SEÑOR GIL: “Estamos haciendo algunas modificaciones, desde el punto de vista 
de atención y de clientes, don Víctor Fuentes sigue trabajando con nosotros, pero, 
incorporamos a otra persona, que es don Carlos Marcelli; estamos tratando de 
ampliar el campo de acción, acerca de la atención al cliente, no solamente de ver 
Juntas de Vecinos, si no también atender la parte técnica desde el punto de vista 
del cliente; a veces cometemos el error de que somos netamente Técnicos, pero, 
nos faltaba poder explicar a las personas qué es lo que hay detrás de lo técnico, 
entonces, incorporamos a una nueva persona, que se está haciendo cargo de lo 
que hacía don Víctor Fuentes con las Juntas de Vecinos, y vamos a tener que 
darle un poco de tiempo, para que se pueda poner al nivel de don Víctor, porque 
don Víctor tiene bastante experiencia en esta materia. Don Víctor sigue viendo 
esto, le pueden hacer llegar estos requerimientos, incluso, su lugar de trabajo es 
cerca de don Carlos Marcelli, a quien le puede hacer ver esta relación con las 
Juntas de Vecinos, y fortalecer lo que usted dice.” 
 
ALCALDE CARRILLO: “La verdad es que es una consulta, don Wladimir, cada 
empresa maneja el concepto de lo que los trabajadores enfrentan problemáticas 
día a día; no obstante de ello, comparto lo que señala la Consejera Juana 
Velásquez, porque tengo varios requerimiento, de varios dirigentes que me han 
hecho saber lo mismo, obviamente, no nos compete a nosotros, lo que ustedes 
determinen, pero, era una persona que tenía muy buena conexión con la 
comunidad, y también, con este Alcalde, por lo tanto, se echa de menos ese 
trabajo en el territorio, que ojala no se pierda, porque era una conexión muy fluida, 
y nos permitía solucionar muchos conflictos, con cierta rapidez, y siempre a las 
personas hay que darles tiempo, pero, ojala, que ese tiempo que se dé, no genere 
una situación de duda en los dirigentes, referente a las respuestas que ustedes 
estaban dando como empresa, porque él había logrado una muy buena conexión 
con la comunidad, y no todos tenemos las habilidades suficientes para enfrentar 
situaciones, y se ha echado bastante de menos en el trabajo territorial. De hecho, 
todos los Consejeros y Consejeras que están en esta, son dirigentes de varias 
Organizaciones, de distintos sectores, y todos van a decir lo mismo.” 
 
SEÑOR GIL: “Bien, este cambio que hicimos, efectivamente, es para reforzar eso, 
y no para quitarlo.” 
 
CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Buenas tardes, una consulta don Wladimir, 
cuando hacen algunos arreglos, en las calles, en los sectores, en las poblaciones, 
en las Villas, muchas veces se realizan trabajos donde se pica el cemento, para ir 
viendo la falla que hay, después eso lo tapan y dicen que van a volver en 2 o 3 
días, para volver a colocar el cemento, y no es así, entonces, qué pasa, hay 
problemas, hay accidentes, de personas, adultos mayores, que tropiezan, se caen, 
con los coches de las guaguas, las sillas de ruedas, etc., entonces, antes no 
existía tanto esta problemática, porque uno llamaba a don Víctor y él daba 
solución a los requerimientos que uno le hacía, siendo en el horario que haya sido, 
porque él estaba disponible las 24 horas del día; ahora no es así, la persona que 
está cargo, don Carlos Marcelli, no hace lo mismo, entiendo que son empresas 
externas las que hacen ese trabajo, pero, también entiendo que debe haber un 
Supervisor, para que no suceda eso, pero, pasan semanas, 15 días, hasta 
meses.” 
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CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Buenas tardes. Estoy totalmente de acuerdo 
con lo que han planteado, respecto a don Víctor Fuentes, y mi consulta principal 
es, nosotros, en Ovejería Bajo, en nuestras casas tenemos muy baja presión de 
agua, de hecho, si se echa a correr el estanque del WC no se puede sacar agua 
de la cocina, entonces, se nos hace muy difícil la vida, poder lavar ropa, sin que 
afecte el resto de uso de agua, estanque, lavamanos, ducha, etc., esto, 
específicamente, es en Población Lago Rupanco, 3° sector.” 
 
SEÑOR GIL: “Cuando tengan problemas de calidad de servicio, presión o calidad 
de agua, porque la presión de agua también es calidad de servicio, lo que se tiene 
que hacer es, inmediatamente, un requerimiento técnico a SURALIS, hay que 
informarlo, avisar, indicar el reclamo, nosotros estamos obligados a mantener una 
calidad de servicio; en el caso de la presión del agua, nosotros tenemos 
establecida la presión mínima que debemos otorgar a los clientes, si esa presión 
mínima no se otorga estamos incumpliendo la Ley y la Norma de Red de Agua 
Potable, y la empresa está obligada a hacer acciones sobre la infraestructura, para 
otorgar presión; uno levanta el reclamo, el Personal de SURALIS va a su domicilio 
a hacer mediciones de presión de agua; de hecho, no solamente en ese sector, 
hay varios sectores en la ciudad, que nosotros, para ver o diferenciar el problema 
de presión, particularmente, la casa o la Red, instalamos algunos equipos que nos 
permiten hacer medición continua, lo cual es una ventaja, porque, a veces, se 
tiene problemas de presión, otras veces no se tiene, pero, cuando vamos siempre 
está todo bien, pero, en otros horarios, hay problemas, porque hay mayor 
consumo, entonces, tenemos la posibilidad de instalar equipos que miden 24 
horas al día, y uno ve cuándo hay esas bajas de presión; y cuando la Red tiene 
una buena presión, le decimos al cliente que verifique su instalación interior, 
porque algo está pasando, internamente, que genera esa baja de presión, que 
puede ser que haya una obstrucción de una válvula interna, o que la conexión a 
SURALIS no esté bien, y estamos, de alguna forma, obligados a intervenir eso y 
mejorar la válvula de arranque, y se hacen varias acciones para mejorar esa 
condición. Pero, lo principal es hacer el reclamo, para generar el seguimiento y dar 
trazabilidad a esa atención. Ese reclamo lo pueden hacer particular, por grupo, o 
todos los vecinos de la población, y se va y se analiza el caso completo; entiendo 
que estamos haciendo cambio de matriz en ese sector.  Tenemos contemplado en 
Osorno renovar, más o menos, 4.000 matrices de agua potable.” 
 
CONSEJERO JORGE VESPERINAS: “Buenas tardes. Mi consulta es la siguiente, 
hace un par de años atrás sucedió en una comuna de Santiago, o en varias 
comunas, que hubo una contaminación de la red de agua potable, por unas tapas 
de registro, y de eso nunca hubo certeza de cómo fue o por qué sucedió, ¿existen 
esas tapas de registro acá en Osorno, y son de fácil acceso para las personas?.” 
 
SEÑOR GIL: “No tengo información de aquello, no lo sé; a ver, cómo se produce 
el agua en Osorno, el 70% del agua potable proviene de Caipulli, que es la fuente 
principal, que es del Río Rahue, tenemos una Plata de Tratamiento, donde se 
aplica una serie de procesos físico-químico, para bajar la turbiedad, cuando hay 
problemas en invierno, y el 30% se obtiene de pozos profundos, la diferencia que 
hay, desde el punto de vista productivo, de Osorno con Santiago, es que Santiago 
tiene mucha más fuente de productividad, obviamente, porque es una ciudad 
mucho más grande, entonces, los transportes de agua que se hacen, de agua 
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cruda, deben hacerse por canales, tengo entendido que hay varios sectores donde 
transportan el agua cruda, y digo “agua cruda”, porque es agua que no es tratada, 
es sacada del río y de un canal la llevo de un lugar a otro, en el caso nuestro, de 
Osorno,  se transporte por tubería, que son tuberías “cerradas”; no conozco el 
caso que usted señala, Consejero, pero, si hubo esa contaminación, es que, 
quizás, ese canal, donde se transporta esa agua, pasó en la situación en 
Santiago, aquí no tenemos esa condición de abastecimiento.” 
 
CONSEJERO JAIME GALINDO: “Buenas tardes. Primero, enviar mis saludos a 
don Víctor Fuentes, hizo un excelente trabajo, en la relación empresa-dirigentes 
de la comuna de Osorno, creo que fue la primera empresa que hizo un nexo 
directo con la comunidad, así es que mis saludos para él. Qué medidas de 
seguridad puntuales que tienen en la Planta que está al final de calle Santa Flora.” 
 
 
Interviene el señor Sergio Fernández, Encargado de Seguridad de SURALIS.  
 
 
SEÑOR FERNANDEZ: “Buenas tardes. En este caso, en el recinto Ovejería Alto, 
tenemos cámaras de vigilancia, las que se mantienen operativas las 24 horas del 
día, por la Central de Monitoreo, y además, mantenemos sistemas de alarmas, las 
que están al interior de las instalaciones de la Planta; y también, existe una 
constante vigilancia, por parte de nuestro Equipo de Supervisores de Seguridad. 
Por lo tanto, ese recinto se mantiene con vigilancia las 24 horas del día, esto se ha 
ido mejorando en este último año, se implementaron las cámaras y se implementó 
el sistema de alarmas; asimismo, a pesar de que esto no se exigió en los planes 
de seguridad, nosotros, por iniciativa propia, y para mejorar nuestro sistema, y 
mejorar nuestra capacidad de reacción, también implementamos el Supervisor, 
que nos ha apoyado bastante, para verificar situaciones sospechosas, y descartar 
un posible ingreso de personas no autorizadas a la Planta o un posible o delito 
que se pudiese provocar en nuestro recinto.” 
 
CONSEJERO ORLANDO GONZALEZ: “Buenas tardes. Primero, gracias por esta 
exposición, y viendo lo que han señalado varios colegas, referente a la seguridad 
de las “copas de agua” que hay en cada sector, cuál es la garantía que hay, 
independiente de que tengan cámaras o vigilancia, cuando sucede alguna cosa, 
cuánto es el tiempo de reacción que existe, porque si una persona, o hablemos de 
“delincuente”, porque lo que sucedió hace tiempo atrás, fue algo que pudo haber 
matado a la mitad de Osorno; entonces, la situación amerita ver cuánto es el 
tiempo de reacción que hay para evitar un mal mayor.  El otro tema, que quiero 
plantear es que hay varias calles en el sector de Rahue en las que fluye aguas 
servidas sobre las calzadas, y me refiero, específicamente, a la calle Madrid con 
Sevilla, en la población 5° Centenario, cuyo problema ha existido por más de 10 
años, donde siempre se ha oficiado a lo que era ESSAL, posteriormente a 
ustedes, como SURALIS, pero, ese problema requiere de una supervisión, dar una 
solución a la brevedad, porque los vecinos reclaman constantemente; la otra calle, 
donde pasa exactamente lo mismo, donde una empresa hizo una intervención, es 
en calle Purretrún y Currimahuida, en la Villa Lololhue, en ese sector, desde hace 
6 años, tiene un punto de aguas servidas sobre la calzada, donde se colocó una 
Plaza, ahora recién, que se va a inaugurar dentro de pocos días, pero, está ese 
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problema ahí. Y por último, nosotros, como Organización Social, enviamos, antes 
de la pandemia, a ESSAL, un requerimiento por el tema de los incendios, de que 
se pudiera entregar a cada Junta de Vecinos un listado con los grifos y en qué 
condiciones se encuentran, porque hay algunos que no están siendo operativos, 
están llenos de arena, piedras, y nunca logramos obtener esa información, y que 
ojala, esta empresa, SURALIS, pueda realizar un catastro de todos los grifos 
existentes en Rahue Alto, cuántos están operativos, etc.” 
 
SEÑOR GIL: “Bien, primero, el tema de los estanques, “las copas de agua”, no 
están llenos de agua, las copas de agua tienen agua en la parte alta, en su parte 
de arriba, es decir, si una persona va a un recinto donde hay una copa de agua, 
no tiene posibilidad de llegar a la copa de agua, la parte de abajo está vacía, la 
copa de agua se construye de tal forma que el agua se eleva para que tengamos 
buena presión de agua, entonces, la posibilidad de que alguien acceda, es 
imposible, inclusive, hace tiempo atrás sacamos las escaleras de las copas de 
agua, las eliminamos, precisamente, para que cualquier persona que ingrese a los 
recintos no tenga acceso a la copa de agua, y mitigar al máximo este tipo de 
evento. El tiempo de reacción, cuando se activa, hay que verlo, es como llegar de 
un lugar a otro, dentro de la misma comuna, en los lugares donde no tenemos 
seguridad en la Planta, como es el caso de Ovejería o Caipulli, la Central de 
Seguridad tiene que alertar y el tiempo de reacción es llegar al punto, dentro de la 
ciudad. El tema de las aguas servidas en vía pública, me gustaría analizar qué 
puntos son, porque uno de los conflictos que tenemos, dentro de los colectores de 
aguas servidas de Osorno, es la incorporación de aguas lluvias, que es un tema 
complejo para nosotros, porque Osorno sigue teniendo colectores unitarios, donde 
se mezclan aguas lluvias con aguas servidas, y los colectores de aguas servidas 
no están diseñados para transportar grandes volúmenes de aguas lluvias, ese es 
un tema que se está analizando, y también, hay un Plan Maestro de Aguas Lluvias 
de Osorno, que tiene que ver esos puntos críticos, pero, también, no nos podemos 
dar el lujo de tener afloramientos de aguas servidas, por eso hay que analizar muy 
bien esos puntos, porque quizás el afloramiento en uno no es un afloramiento 
natural, si no que porque hay una falla en la infraestructura, que puede ser una 
obstrucción que produce ese fenómeno, hay que revisarlo, y me gustaría saber los 
puntos que usted indica, para que los revisemos técnicamente. Respecto a los 
grifos, nosotros, como empresa Sanitaria, estamos obligados a mantener los 
grifos, somos responsables de mantenerlos, y hacer que los grifos funcionen bien, 
de hecho, cuando algún grifo se rompe, o es chocado, o sufre algún daño, 
tenemos 48 horas para poder habilitarlo, no podemos dejar un grifo sin habilitar, 
porque si no la Superintendencia nos multa, y, además, porque es un bien 
esencial para atacar algún incendio o alguna emergencia. Existe un Plan de 
mantenimiento de grifos, que tenemos que reportar a la Superintendencia, 
anualmente, dentro de la ciudad existen grifos, denominados “críticos”, a los 
cuales tenemos la obligación de hacerles mantenimiento, o una inspección mayor, 
y eso equivale hacer, no solamente mantenimiento al grifo, sino que a la válvula 
de pie, porque hay un sistema que el grifo no solamente se abre por arriba, sino 
que también por la base, para que nadie más lo pueda intervenir o hacerle algún 
daño, pero, sí existe un mantenimiento preventivo en aquellos.  Lo otro, es que 
existe la base, que compartimos a Bomberos, obviamente, cartográfica, donde 
están ubicados todos los grifos de la ciudad, y de hecho, todos los grifos de la 
Región; Osorno tiene 916 grifos, aproximadamente, y los grifos tienen que cumplir 
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la Ley y la Norma, existe una Norma de grifos a nivel nacional, donde se establece 
la distancia mínima que debería existir entre grifos, y si no se cumple esa distancia 
mínima, establecida por Norma, estamos obligados a instalar grifos entre redes, 
instalarlos y posicionarlos, pero no así modificar grifos o si alguien quiere tener un 
grifo un poco más cerca, no se puede, hay que cumplir la Norma, y procurar que la 
distancia mínima se cumpla.” 
 
ALCALDE CARRILLO: “Quiero señalar lo siguiente, primero, agradecer la 
presencia de ustedes acá, en este Consejo Ciudadano, Cosoci, agradecer la 
información que nos están entregando, hemos conversado en varias ocasiones de 
lo vivido con ESSAL, algunos años atrás, y me parece sumamente importante 
tener un Plan de Seguridad, en nuestros recintos productivos y nuestros 
estanques de agua potable, cuestión que se observó claramente, a raíz de los 
hechos ocurridos, no existía; hoy día vemos implementada tecnología de punta, un 
trabajo preocupado, y una conexión con la comunidad positiva, lo cual se 
agradece. Creo que sería muy bueno que este Consejo, pudiera visitar la Planta 
Caipulli, y no tengo ningún problema para disponer el Bus Municipal, se reúnen 
todos aquí en el edificio, y van todos a visitar la Planta Caipulli. Tuve la 
oportunidad de visitar la Planta, y uno cambia su visión cuando lo ve en terreno, es 
distinto verlo in situ que verlo a través de una fotografía. No obstante, aquello, hoy 
día tenemos debilidades, y en la mañana sostuvimos una reunión con SURALIS, 
para abordar temas ciudadanos, hay varios temas que estamos abordando en 
conjunto, buscando las soluciones, y tenemos que mejorar, pero, es bueno que 
también los Dirigentes, nuestros vecinos, vayan conociendo lo que se está 
haciendo realmente, para recuperar la confianza, que en algún momento se 
perdió, y que de a poco se está normalizando, recuperando; no sé si hay 
disposición de ustedes para poder visitar la Planta Caipulli, para que conozcan in 
situ los mejoramientos, lo que se está haciendo, y eso entrega, también, mayor 
tranquilidad a la población, y da más transparencia a lo que ustedes están 
haciendo como empresa, así es que con nuestro Secretario Municipal, vamos a 
coordinar esta visita, no sé si prefieren un día en la mañana, en la tarde, para 
ustedes qué es más cómodo, como empresa. La invitación es para las Consejeras 
y Consejeros que quieran y puedan ir a conocer la Planta, podría ser un día de 
semana, a las 15 horas, por ejemplo. Bien, podría ser el Viernes 15 de marzo, a 
las 15.00 horas, vamos a encargar que se reserve el Bus Municipal. Voy a solicitar 
a nuestra Vice Presidenta, Consejera señora Ruth Barría, haga por favor el listado 
de quienes quieren ir a la Planta Caipulli, y esa lista la haremos llegar a don 
Wladimir para que se coordine la visita.” 
 
SEÑOR GIL: “Es importante el listado, porque para la visita hay que estar 
preparados, con los cascos, puntillas y coordinar los resguardos 
correspondientes.” 
 
ALCALDE CARRILLO: “Muy bien.  Quiero destacar que en la mañana tuvimos una 
reunión muy positiva con SURALIS, estamos trabajando muy bien, 
colaborándonos mutuamente, en la gestión que se está haciendo, se ve una muy 
buena disposición, de parte de la empresa, para avanzar en varios temas que 
tenemos de ciudad, asimismo, después daremos a conocer el Plan de Inversión 
que tiene SURALIS para Osorno, porque esto es solamente el Plan de Seguridad, 
pero, también hay un Plan de Inversión para Osorno, en mejorar muchas redes, 
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los mismos conductos de aguas servidas, etc., por lo tanto, hay trabajo que viene 
y que se está haciendo. Así es que agradezco la visita y la exposición de don 
Wladimir, muchas gracias.” 
 
 
    3) El señor Alcalde pasa al punto 3° de la Tabla. 
ASUNTOS VARIOS.  
 
 
     1.- CONSEJERO JUAN CARLOS HUECHULLANCA: 
“Mari mari a todos, buenas tardes a todos. Nosotros cuando fuimos elegidos para 
ser Titulares, y me da mucha pena, aunque ustedes no lo crean, me da mucha 
pena porque nosotros ya llevamos bastantes reuniones, estoy de acuerdo que 
esto es algo voluntario, pero, nosotros, como Presidentes de diferentes 
instituciones, Juntas de Vecinos y a la misma Municipalidad, no nos obligan, pero, 
también tenemos una responsabilidad con nuestra gente de nuestros barrios, el 
otro día preguntaba por qué los Consejeros Titulares no llegan a todas las 
reuniones, y que somos tan pocos o algunos llegan a puro firmar y se van, y eso 
de verdad me da mucha pena, porque tuvimos una reunión y llegaron Titulares 
que estuvieron cinco minutos dentro de la sala y se fueron, entonces, creo que es 
una falta de respeto, para nosotros como Presidentes, para el Alcalde, para 
nuestra gente, que nosotros representamos en nuestros barrios. Esa es mi 
inquietud. Gracias. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Bueno, la verdad es que no me había percatado de esa 
situación, siempre había una asistencia bastante numerosa, los que están 
sentados aquí en la mesa, cuántos son Titulares”. 
 
SECRETARIO MUNICIPAL: “Todos”.  
 
ALCALDE CARRILLO: "Bueno, en todo caso la observación queda hecha. Ojalá, 
siempre esté el 100% de los Titulares, pero para eso se elige un Suplente. Pero 
está bien, entiendo lo que quiere plantear nuestro Consejero, y se acoge la 
moción”  
 
 
     2.- CONSEJERA MARÍA LUCINDA HERNÁNDEZ: “Soy 
Presidenta de la Corporación Mujer del Siglo XXI, de Osorno y de la Región. 
Bueno, decir que el próximo viernes, 8 de marzo, es el Día que se conmemora el 
Día Internacional de la Mujer, y nosotras, como mujeres organizadas de acá de la 
zona, hemos estado por muchos años pidiéndole al municipio una casa para 
acogernos y hace poco que el señor Alcalde, nos convocó para mostrarnos un 
proyecto, los planos y lo que podría ser la futura Casa de la Mujer. Me gustaría, 
señor Alcalde, que usted pudiera informar a este Consejo, para poder socializarlo, 
porque en la medida de que la sociedad civil tome conocimiento, también vamos a 
tener mayor esperanza de que esto se cumpla. Eso, muchas gracias”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Muy bien. Se lo agradezco, de verdad.  A veces uno peca 
de humildad y las cosas tienen que darse a conocer y tiene toda la razón usted. 
De hecho, el día vienes 8 de marzo, tengo entendido que hay programada una 
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actividad, donde justamente se va a instalar el letrero en donde va a existir la Casa 
de la Mujer. El proyecto ya está prácticamente terminado, porque lo estuvieron 
socializando con el Departamento de la Mujer y también con los dirigentes, es una 
obra que se va a hacer con plata municipal, los recursos ya están. Por lo tanto, 
Dios mediante, antes de que termine este año, deberíamos tener la Casa 
inaugurada.  El hito va a ser el día viernes 8, donde se va a colocar ahí el letrero 
que queda marcado, donde va a estar la Casa de la Mujer.  Es importante porque 
un largo sueño, anhelo, de nuestras mujeres, es una casa que va a servir a toda la 
comunidad, donde es el inicio de un trabajo sumamente importante. De hecho, 
ustedes saben que se está a punto de aprobar una Ley en el Congreso, que tiene 
que ver con la violencia hacia la mujer, incluso salí en el Mercurio ayer o antes de 
ayer, en un listado de más o menos de 100 Alcaldes, que hicimos presión para 
que justamente se apruebe la Ley, y que ahora ya está aprobada.   Por lo tanto, es 
una buena noticia que se va a dar a conocer el día viene, queríamos dar la 
sorpresa ahí, pero como el Cosoci va a estar invitado a esa actividad, también le 
despido, estimados Consejeros y Consejeras, que nos acompañen a todas las 
actividades que tenemos programadas por nuestro aniversario de Osorno, porque 
esta actividad está inserta igual dentro de lo que es la actividad del Aniversario de 
Osorno, aparte de ser el Día de la Mujer, está inserto dentro del Calendario de 
actividades de nuestra ciudad, que cumplimos 466 años de vida. Por lo tanto, 
comparto la misma alegría que tienen nuestras dirigentes con este tema. Y espero 
que ustedes, como Cosoci, igual la comparten y la socialicen con el resto. Así que, 
gracias por hacer recuerdo de aquello. También señalarles que va haber un 
Seminario, no tengo la fecha, pero va a hacer dentro del contexto del Día de la 
Mujer, hay un seminario con la fundación que dirige la señora Carolina Goic para 
abordar el tema del cáncer, cáncer mamario, cáncer uterino, dos flagelos que hoy 
día están causando mucho daño a nuestra sociedad y a nuestras mujeres. 
Nosotros hemos iniciado un trabajo como municipio, con entidades privadas, de 
hecho, firmamos un convenio hace un mes y medio atrás con la Clínica Alemana, 
donde nos otorgaron 50 mamografías y 50 exámenes de cáncer al colon, gratis 
para nuestra Salud Primaria, y varios usuarios ya lo han hecho.  Fue muy positivo, 
muy bien recibido, porque que teníamos una lista un poco larga y con eso pudimos 
avanzar en un tema que es tremendamente preocupante hoy día. De esa misma 
línea, es que hemos organizado este seminario, que se hizo el año pasado, pero 
se hizo desde el punto de vista más técnico, más profesional, se hizo con la 
Universidad Los Andes y con la Clínica Alemana, pero ahora lo vamos a hacer con 
la Fundación, porque está orientado más al autocuidado que uno debe tener con 
su salud, a cómo debe prevenir, por tanto, es un Seminario dirigido más al usuario, 
al dirigente, a las personas. Así que les vamos a hacer llegar la invitación en su 
momento, para que también puedan participar de ese evento que va a ser 
sumamente importante, vamos a contar con la presencia de la señora Carolina 
Goic, que es la Directora de esa fundación y, obviamente, con los profesionales 
que van a venir a dictar esa charla que va a ser un día de trabajo en el Centro 
Cultural de nuestra ciudad. Y también quiero informar de tres iniciativas que 
vamos a levantar. Una es un proyecto de Mejoramiento de Calle Ramírez, pero 
desde Martínez de Rosa hasta Matta, que viene con un mejoramiento de calzadas, 
aceras, iluminación, escaño, basureros, etc. Porque ya se va a realizar los trabajos 
de conservación de Calle Ramírez, desde Matta hacia Plazuela Yungay, ya se 
licitó, ayer martes se adjudicó por el Concejo Municipal, está listo. Y ahora vamos 
a levantar el proyecto para hacer todo Calle Ramírez, porque nos han reclamado 
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bastante, que requiere también de una mantención. También vamos a levantar un 
proyecto para mejorar nuestro Centro Cultural, vamos a tratar de hacer un 
proyecto para postularlo aproximadamente por mil millones de pesos, para poder 
mejorar el Centro Cultural y dar más espacio. Ayer entregamos los fondos a la 
Corporación, son 1.000 millones de pesos para la cultura, en una ceremonia 
bastante bonita, con todos los elencos que hoy día tenemos en el Centro Cultural, 
ustedes saben que tenemos hoy día figuras de primera línea trabajando en 
Osorno en el tema de la cultura. Se vino a trabajar con nosotros Néstor Castellana 
y está trabajando desde hace mucho tiempo Andrés Pérez, quien se lució en el 
último Festival de Villa del Mar, tocando en la orquesta de Andrea Bocelli. 
Tenemos a la señora Mabel, que es una coreógrafa famosa, que trabajó mucho en 
grandes ballets en el Festival de Viña, también estuvo en el Ballet de Santiago. 
Entonces, se está acercando gente de la Región Metropolitana que ha hecho un 
trabajo, que tiene una trayectoria, que tiene un conocimiento en el ámbito cultural, 
que nos puede hacer soñar en que Osorno hoy día tiene un potencial profesional y 
también nosotros tenemos un recurso humano valioso, porque cuando asumí esta 
administración, en la Corporación Cultural trabajaban tres personas y teníamos un 
elenco y la Banda Municipal, hoy día tenemos, trabajando en la Corporación 
Cultural, nueve personas y tenemos dos elencos, desde niños hasta adultos 
mayores, pasando por la pintura, por el teatro, por la música, por la artesanía. Este 
año vamos a iniciar una Escuela de Guardianes de Oficios, para todas aquellas 
personas que quieran aprender el arte del trabajo en la madera, en el metal, en la 
lana, etc. Entonces, realmente estamos avanzando muy positivamente en el 
ámbito cultural y eso nos tiene bastante contentos. La señora Rosana Faundez ha 
hecho un buen trabajo, ha podido crear un equipo de profesionales muy buenos, 
hay muchos jóvenes trabajando, los invito, que cuando ustedes puedan, vayan al 
Centro Cultural, a ver el trabajo de los niños. Ellos se alegran mucho cuando viene 
una autoridad, o alguna persona a ver su trabajo, todos necesitamos de afecto, de 
motivación. Y creo que es muy bueno que ustedes se acerquen de repente y 
pasen a ver lo que estamos haciendo, porque eso lo estamos haciendo entre 
todos y todas, porque nace de aquí, de las reuniones, de la necesidad que 
tenemos en Osorno por fortalecer la cultura”. 
 
 
     3.- CONSEJERA RUTH BARRIA: “Buenas tardes a 
todos, soy Presidenta del Consejo de Consultivo Hospital Base. Quiero agradecer 
a nombre mis vecinos de Pilauco, que me encargaron, sabíamos que teníamos 
reunión hoy, por el tema de la calle Freire, hubo momentos difíciles para caminar, 
como en toda cosa, cuando uno está construyendo lo mismo que en una casa, 
cuando usted construye va a arreglar su cocina, el lavaplatos no va a funcionar, de 
repente, la gente no entiende eso, y nosotros, como dirigente, es lo que tenemos 
que decir, que cuando algo se está haciendo para mejoramiento, tiene que ver 
algo que cueste antes. Así que mis vecinos están muy agradecidos”. 
 
 
     4.- CONSEJERA RUTH BARRIA: “Tenemos una calle 
que parece que quedó más ancha, señor Alcalde, porque eso me decía una 
vecina que la calle la encuentra más ancha, porque camina más segura, y es una 
calle digna para nuestra ciudad. Lo que sí traigo, es una pequeña petición, señor 
Alcalde, que es la basura, el local Casablanca, lo digo con nombre y apellido, 
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todos los días, todos los días, es realmente asqueroso a veces pasar a las 8 de la 
mañana, y al frente tienen un basurero normal, y ahí está la basura, y ni un perro 
lo da vueltas, es lo mismo que nos pasa en Prat, la gente tiene un negocio donde 
recibe recursos a través de nosotros mismos, que a lo mejor vamos a comer, pero 
no quiere invertir, sino quiere ganarnos más, y perjudica la imagen de la ciudad, 
porque ahí hay varias residenciales, donde llegan muchos argentinos, muchas 
personas de fuera de Osorno, y lo primero que dan la vuelta de Los Carrera a 
Freire, y se encuentran con el basural, todos los días en la mañana, de ocho a 
ocho y media, antes que pase el camión de la basura, eso está asqueroso, dos, 
tres o cuatro bolsas abiertas todo tirado. Seguramente, mientras más cantidad de 
gente, más bolsas. Así que me gustaría, en mi calidad de Consejera de este 
Cosoci, que eso se pudiera tomar medidas, porque realmente, qué les va a costar 
comprar un basurero.  Y si no, tendría que nuestro Alcalde regalárselo, y ellos 
seguir trabajando para ellos mismos. Realmente es triste, porque la  municipalidad 
invierte en la calle para que se vea bien, bonita, decente, hermosa, pero eso es 
perder todo lo lindo. Así que la primera instancia es agradecer a la Ilustre 
Municipalidad y a nuestro Alcalde, por esta preocupación de las calles, realmente 
es tan hermosa, tan firme, no hay desvíos para caminar y el adulto mayor lo 
agradece. Pero pongámosle, por favor, una prioridad y en eso que algo hacer a 
esta gente que tiene negocios, que pudieran ellos invertir en un basurero, para 
que pueda su basura quedar allí”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Qué local hay ahí”. 
 
CONSEJERA RUTH BARRIA: “Casa Blanca, que es la que tiene que ver con las 
pizzas, empanadas y todo eso”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Que se oficie, por favor, la Seguridad Pública, para que se 
apliquen las multas correspondientes”. 
 
CONSEJERA RUTH BARRIA: “Porque al frente igual hay un negocio, pero tiene 
su basurero y está cerradito”. 
 
CONSEJERA RUTH BARRIA: “Lo mismo pasaba aquí en calle O´Higgins, ahí se 
abrieron dos locales que venden permanentemente pizzas, y pasaba exactamente 
lo mismo, que todas las mañanas, cuando uno pasaba a las 7.30 hrs., estaba 
afuera toda la basura en bolsas y, obviamente, como venden pizzas, venden 
comida rápida, lo que votan es comida, por lo tanto, los perros rompen. Tuvimos 
que sacarle como cuatro partes para que recién entiendan, que tenían que 
comprar un contenedor de basura.  Pero, sin embargo, igual todavía uno observa 
que no tienen preocupación, no les interesa, y eso no pasa ahí solamente, porque 
paso permanentemente por Diego de Almagro, y es un barrio residencial, que 
debería haber mayor educación, mayor cultura, pero usted puede pasar a recoger 
tres veces en el día la basura, y al rato, hay otra vez bolsas votadas, no sé si lo 
hacen a propósito, por molestar, pero paso la mañana, llamo a don Carlos Medina, 
van a sacar la basura, paso a las tres, ya hay basura otra vez, llamo, van a sacar 
paso a las seis de la tarde y hay basura nuevamente, y eso es incansable. Lo 
mismo pasa en Julio Buschman frente a los departamentos, que uno pasa a la 
hora que pase en esos departamentos, sacan basura. O no sé si vienen de otro 
lado a votar la basura ahí, pero es una cosa que realmente a veces agota, porque 
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se hacen todos los esfuerzos por mantener la ciudad limpia, pero hay un grupo de 
personas que no colaboran absolutamente nada. Sin embargo, uno va a los 
barrios y los barrios están a veces más limpios que algunas avenidas que uno 
debería pensar, aquí vive gente que tiene otra calidad de vida, por lo tanto, 
deberían colaborar más, pero ellos piensan que sacando la basura del interior de 
su casa, se acaba el problema y después es el problema de la autoridad, o sea, no 
tienen compromiso con el barrio, con el entorno, se preocupa que esté su patio y 
su casa limpia, no importa cómo esté la vereda o cómo esté el área verde.  En 
Santiago Rosas, con 18 de Septiembre, ahí una vez por semana se va a sacar 
cantidades de basura enormes, no sé de dónde sacan tanta basura.   Bueno, pero 
vamos a tratar de ver este tema, nosotros viendo este tema de la basura en el 
centro estamos buscando una solución, la próxima licitación, toda la recolección 
de basura en el perímetro centro, desde Rodríguez hasta Baquedano, se va a 
hacer en la noche, a contar de Abril, ya que ahí comienza la nueva licitación, toda 
la recolección de basura va a ser en el perímetro del centro de la ciudad, va a ser 
de noche. Esperamos con ello no ver en la mañana basura, cuando llegamos al 
centro de Osorno, porque va a ser desde las 9.00 hrs., hasta las 1.00 hrs. de la 
madrugada, capaz que ahora saquen la basura a las 2.00 hrs. de la mañana. 
Esperemos que con eso podamos, en parte de resolver el problema de la basura”. 
 
     5.- CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Habló usted de 
la municipalidad que había dado mil millones para el Centro Cultural”.  
 
ALCALDE CARRILLO: "No, para la cultura”. 
 
CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Para la cultura, perdón. Mi consulta es, el año 
pasado hubo varios problemas cuando nosotros, la mayoría de los dirigentes, 
pedíamos la banda municipal para que vaya a nuestros sectores a celebrar una u 
otra evento que había, que usted mismo muchas veces nos dice que la 
solicitemos, pero a veces el día antes de lo que iba a ir la banda, avisan del Centro 
Cultural que hay locomoción y que nosotros tenemos que costear o ver la 
posibilidad como trasladar a la banda. A muchos dirigentes les pasó en distintos 
barrios. Entonces, mi consulta es esa, si va a existir la posibilidad dentro de ese 
dinero que hay en el Centro Cultural, se pueda ver el tema de la movilización, para 
que no quedemos sin el evento, que nosotros necesitamos, como nuestra banda 
municipal, que siempre los vecinos la piden”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "El problema es que la banda la autoriza la Corporación 
Cultural, porque está bajo la responsabilidad de la Corporación Cultural, no está 
bajo la responsabilidad Municipal, quien administra la banda municipal, no es el 
Alcalde, ni la Dideco, es la Corporación Cultural, porque en la administración 
anterior se traspasó a la Corporación Cultural, y ahí quedó la banda, por lo tanto, 
nosotros no tenemos injerencia en prestar la banda, pero eso no significa que no 
pueda ordenar que la banda vaya. El problema es que no sé por qué razón, 
cuando pasan estas cosas, no me las comunican, entonces cuando pase de aquí 
para adelante esta situación, que se le responde, que no puede ir por movilización, 
no porque esté ocupada en otra actividad, comuníquenlo, tenemos el bus 
municipal, o podemos perfectamente nosotros vía un aporte, pasar el bus y 
después ustedes lo cancelan. Entonces, hay varias salidas por el tema de la 
movilización, así que les pido que para el futuro, cuando le respondan de la 
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Corporación Cultural, que no está la banda, porque no hay movilización, nos 
avisen, y lo importante es confirmar la banda por lo menos unos tres o cuatro días 
antes de la actividad, no el último día, porque, claro, si nos avisan el último día que 
no hay movilización, no hay nada que hacer, pero si nos avisan tres días antes, sí 
podemos hacer muchas cosas, hasta uno mismo puede colaborar para que vaya 
un bus, si son 17 personas, entonces, podemos poner el bus de los Concejales, 
hay un montón de alternativas, como para poder resolver el problema de la banda, 
entonces, sería bueno que cuando ustedes ingresen la solicitud de la banda, nos 
comuniquen acá, se lo comuniquen a la señora Aida Núñez o a la señora Paulina 
Valeria, que ustedes han solicitado la banda de la Corporación, porque la carta 
cuando ingresa, se va a la Corporación, no se va a ir a la Dideco ni a Alcaldía, se 
va directamente a la Corporación, entonces nosotros no sabemos quiénes están 
pidiendo la banda municipal. Entonces, sería bueno, que cuando ustedes ingresen 
la carta, en Oficina de Parte, pidiendo la banda, le saquen una fotocopia con el 
folio y no las pasan a dejar acá”. 
 
CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Sí, pero justamente el año pasado me pasó 
eso y me dijeron que le envíe un correo a usted y sí se envió el correo y eso le 
contesté a la persona que me llamó del Centro Cultural, que no iba a haber 
movilización. Y le dije que lo había solicitado hace 15 días atrás y me dijeron que 
lo pida con copia al correo del Alcalde, así que llamé a don Rodrigo Pérez y él 
habló para el Centro Cultural, y ahí se se solucionó, pero en otras ocasiones, igual 
he quedado sin la banda y también varias de mis colegas dirigentes”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Por eso, cuando ingresen la carta pidiendo la banda 
municipal, déjenos a nosotros acá una copia, una fotocopia del ingreso, entonces, 
daré la instrucción o pondré el visto bueno para que la Corporación lo facilite. Y 
preguntaré si hay movilización disponible al tiro si no para buscar otra alternativa. 
Yo veo la instrucción para que alguien quede a cargo de eso, de ver el tema de la 
solicitud de la banda municipal, para que no tengamos problemas”. 
 
 
     6.- CONSEJERA CAROL MONTECINOS: “Buenas 
tardes, soy representante de la Corporación de Apoyo.  Este municipio tiene 
variados tópicos, así como muchos municipios, me alegré mucho de ver estos 
aportes que se van directamente al área de cultura, por tanto, mis felicitaciones 
para este municipio, pero inmediatamente haciendo la solicitud aquí veo a don 
Juan Reyes, una persona ligada al mundo de la discapacidad, también acá don 
Patricio Riffo, la solicitud de que estos aportes también se vean de una manera 
transversal y pensando precisamente en todas las personas que guardan alguna 
especie de discapacidad y poder ser parte del área cultural también de nuestro 
municipio. En ocasiones también tuvimos dificultades en algunos actos, por 
accesibilidad universal, si bien es cierto mi corporación, está ligada más al mundo 
del autismo y de niños down y diferentes otros diagnósticos, pero no puedo hacer 
«ojos omisos» a otras discapacidades que son parte también de la mesa de 
inclusión de este municipio y por tanto, ojalá nuestro Centro Cultural, contara con 
un acceso universal, que de verdad hace mucha falta, desconozco si por ahí 
podemos hacer la intervención con estos dineros, usted lo sabe, junto con las 
personas que están en la coordinación, pero que se considere este año mejorar 
nuestro Centro Cultural y ponernos a la altura de lo que la ley indica en torno a la 
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accesibilidad universal. Felicitaciones con respecto a eso y vamos con un 
municipio que es inclusivo, porque veo que se están haciendo varias cosas”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Quiero clarificar bien, dije dos cosas, uno que ayer 
hicimos entrega de mil millones de pesos, pero eso no es para el mejoramiento de 
la infraestructura, es para la parte del desarrollo cultural, seguidamente dije que 
nosotros, como municipio, vamos a contratar a tres profesionales, dos arquitectos 
y un ingeniero, para levantar tres proyectos, Ramírez, Semáforo Zenteno, Avenida 
Francia, Corporación Cultural y se me escapa uno que lo nombré en su momento. 
Pero el de la Corporación Cultural, justamente, con ese proyecto que vamos a 
levantar, vamos a hacer inversión en infraestructura, pero el proyecto debemos 
postularlo. Y ahí viene incluida la accesibilidad universal, y no solamente al 
ingreso, sino que la accesibilidad universal a otras dependencias de la 
Corporación Cultural. Les cuento que cuando nosotros asumimos esta 
administración, la Corporación Cultural, estaba pasada al Municipio de palabra, no 
había ningún documento que respalde ese traspaso, por lo tanto, el municipio no 
podía invertir recursos porque no había un documento jurídico que nos permita 
hacerlo. Por tanto, cuando asumimos esta gestión, iniciamos las conversaciones 
con el IPS, porque ese edificio pertenece al IPS, lo que nosotros queríamos era un 
comodato por 20 años, el IPS nos daba un comodato por 5 años. Nos centramos 
en conversaciones y, afortunadamente, logramos que nos den por 10 años. Y por 
10 años, nosotros podemos invertir, ya sea con recursos municipales o postularlo 
a un proyecto externo, ya sea sectorial o regional. Y eso es lo que queremos 
hacer, y queremos recuperar algunas dependencias, algunos espacios que están 
ahí bastante a maltraer y que, obviamente, la Corporación ha crecido, la cultura ha 
crecido en Osorno, y ya nos dimos cuenta de que si no avanzamos rápido en eso, 
vamos a tener problemas, como lo que estamos teniendo hoy día con la inclusión, 
porque de hecho, en el ballet, hay un joven que es autista y que participa, y que es 
parte del elenco de baile. Nosotros hemos tratado como municipio de incorporar a 
la gente con discapacidad en todo, prueba de ello es que ustedes vieron que en el 
Festival de la Leche y la Carne, hubo un espacio exclusivo para el mundo de la 
discapacidad, y tuvimos a una persona, durante todo el evento con lengua de 
señas. Y hubo mucha gente del mundo de la discapacidad disfrutando del Festival 
de la Leche y la Carne, cosa que antes no habíamos visto. Y eso, obviamente, lo 
estamos trabajando, así que muy bien acogida su inquietud y también para que se 
vaya con la tranquilidad que si estamos pensado en mejorar en ese aspecto”. 
 
     7.- CONSEJERA CARMEN AREVALO: “Buenas tardes. 
Soy Presidenta de la Agrupación de Mujeres Esforzadas, emprendedoras que 
trabajamos en las ferias de Chuyaca o acá en la Plazuela Yungay, la inquietud de 
nosotros como emprendedora, es tener unos locales mejores de los que tenemos 
en este momento, o que estén pintados, porque así como lo vemos nosotros en 
estos momentos, no se ven bonitos como para la ciudad de Osorno. Entonces, lo 
que nosotros estamos pidiendo, es ponerle un color que sea de acuerdo a la 
plazuela, al verano, la primavera, algo que se vea mucho mejor.  Creo que hay 
varias personas que lo han visto acá, cuando se colocan los módulos en la Plaza, 
o cuando están en la Playuela, que no se ven bonitos, igual que cuando se 
instalan los toldos, que se ven de distintos colores, a veces con unos techos 
arriba, otros techos abajo, y eso no es bonito para la ciudad de Osorno, eso le 
quería solicitar señor Alcalde, de que ojalá se pueda hacer algo para las futuras 
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ferias que van a ver, para nuestras emprendedoras, para todas, porque no 
solamente es para mi agrupación, es para todos, muchas gracias”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Bueno, primero decir que antiguamente en la Plazuela 
Yungay, se hacían tres ferias en el año, ahora se hace todo el año, lo que quiero 
decir, es que a veces uno por hacer las cosas bien, siempre algo resulta mal, hay 
que recordar que cuando asumí esta administración, los techos que ustedes 
tenían se pasaban todos, hoy ya son impermeables, cambiamos toda la 
techumbre de los módulos, hoy día ya eso no se pasa, y son todos de un color, 
por lo tanto, eso ya se mejoró. Tengo una reunión con todas las personas que 
ocupan ahí ahora, porque hay muchos grupos de emprendimientos, y eso es 
bueno, pero tengo un serio problema con el Mercado Municipal, y ustedes vieron 
la nota que salió en el Diario Austral, porque dicen que ustedes son comercio 
ambulante, entonces, por eso es que los tengo citados en una reunión a todos, 
que va a ser los próximos días, para abordar, porque si no, simplemente, hay que 
restringir nuevamente el uso de la plazuela Yungay y prestar las tres veces que se 
prestaban en el año, como era antiguamente, porque cuando uno abre los 
espacios, siempre se generan un problema. Antes, cuando se hacía tres veces al 
año, no se notaba, pero ahora, como es permanente, se nota.  Vamos a ver qué 
podemos hacer, cómo podemos regular, porque tengo que ver esa situación, 
porque tengo una fuerte presión de la gente que trabaja en el Mercado Municipal.  
Ellos dicen que hay una competencia, ellos pagan impuestos, pagan permiso y 
todo, por eso tenemos que conversarlo y por eso lo quiero conversar con ustedes 
en forma particular.  Disculpe, este no es un tema para rebatirlo acá, porque tengo 
que conversarlo con ustedes, en esa reunión que vamos a sostener, pero a raíz de 
que usted tocó el tema, quiero decirle que no es un tema fácil y que tenemos que 
buscar una solución”. 
 
 
     8.- CONSEJERA MARÍA VALDERAS: “Buenas tardes, 
Solamente quiero compartir el número de teléfono de don Carlos Marcelli, que fue 
el señor que estuvo dando las explicaciones con respecto a Suralis, para que lo 
tenga por cualquier emergencia. El número de teléfono es 95994644. Eso sería 
señor Alcalde. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Muy bien, gracias”. 
 
 
     9.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Buenas 
tardes. Soy Presidente de la Asociación Indígena Sayeññ Mapu de Osorno. En 
esta oportunidad quiero darle las gracias, señor Alcalde, porque la Avenida 12 de 
Octubre, fue intervenida con las señales correspondientes, que se estaba 
solicitando hace mucho tiempo, con los lomos de toros, así que se agradece 
mucho, ya que hay mucho adulto mayor en ese sector en el cual resido, que es 
Alto Osorno, Rahue Alto Norte II, por lo cual, los vecinos de mi calle, de la calle 12 
de Octubre, están muy contentos y me pidieron por favor que le enviara las 
gracias por esa decisión, que costó mucho tiempo en que se ejecutara, pero se 
hizo, están muy contentos y ojalá que se siga impartiendo en las demás calles que 
tienen el mismo problema”. 
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     10.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “El otro 
punto sería ver la posibilidad de invitarlo a usted como Alcalde, a una reunión que 
tenemos focalizada este 16 de marzo. para ver temas que hemos solicitado con 
anterioridad para ver en qué proceso va y ojalá sean respuestas favorables, pero 
necesitamos su presencia”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Eso está agendado”. 
 
CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Sí está agendado”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Perfecto”. 
 
CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Muchas gracias, Alcalde”. 
 
 
      11.- CONSEJERA JOVINA VILLEGAS: “Buenas tardes. 
Soy Presidenta de la Junta de Vecinos N°3, Por La Razón o la Fuerza, y miembro 
de la Directiva del Consejo de Desarrollo del CESFAM Pedro Jauregui. Traigo un 
agradecimiento especial a nuestro Alcalde por la rápida gestión, para el 
mejoramiento del CESFAM, son 1.000 millones antes de un año, en unos pares de 
meses salió ese aporte y se están ejecutando los trabajos que ha traído serias 
complicaciones como todo, pero la gente a veces critica en las redes sociales y 
eso no es recomendable hacerlo, porque todo trabajo como le dijo alguien, 
conlleva algunos problemas. Comentarle que estamos muy agradecidos como 
directiva y la comunidad en general por ese trámite, que salió tan rápido, y están 
trabajando al maximo . A causa de los espacios, el CESFAM estuvo hasta el día 
27 de diciembre, gran parte de los médicos, atendiendo a la Escuela N°46, Italia, 
pero como comenzaban las clases, tuvieron que entregarlas y han habido serios 
problemas para ubicar a los médicos. Bueno, nuestra sede social, la más antigua 
de Rahue se ha caracterizado por ser consultorio, por ser comisaría, por ser el 
refugio de todos. Y una vez más tuvimos que cederla para atención de cinco 
profesionales por tiempo indefinido hasta que se termine el trabajo en el CESFAM.  
La comprensión de los vecinos está siempre, a disposición de los dirigentes 
también.  Eso quería comentarles, Alcalde y vecinos, que nosotros siempre 
tenemos que ser agradecidos, porque realmente uno da pena leer en las redes 
sociales, Dirigentes que escriben tantas tonteras, y me da pena realmente, y a 
veces me cayó”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Bien, que bueno, que toca el punto, hoy día en la tarde 
fuimos a ver los avances de los trabajos, ustedes saben que el Cesfam Jauregui 
tenía problemas serios, se le está cambiando todo el sistema eléctrico, se le está 
mejorando todo lo que es la red de Box que tiene, va a tener accesibilidad 
universal, porque se le va a colocar un ascensor, era triste ver cómo la gente 
adulto mayor o gente con discapacidad tenía que ser tremendo esfuerzo para 
llegar al segundo nivel cuando tenía horas médicas en ese lugar. Por lo tanto, la 
obra está sumamente bien avanzada, debería estar siendo entregada totalmente 
por junio a la comunidad.  Y es una inversión que logramos conseguir con el 
Ministerio de Salud de 1.000 millones de pesos, para el Cesfam Jauregui.  Y 
estamos levantando dos proyectos, uno para el Cesfam de Rahue Alto, y otro para 
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el Cesfam Lopetegui, en las mismas condiciones de conservación de los recintos 
de Salud. Y el Cesfam Jauregui, también contarles que se hará nuevo, esta 
conservación que se está haciendo es una conservación mientras dura los 
trabajos de conseguir los recursos, para construir el nuevo Cesfam en Rahue 
Bajo. También hoy día fuimos a visitar los trabajos que se están haciendo en el 
Cementerio de Rahue Bajo, se están construyendo estacionamiento, había un 
tremendo problema de congestión, y estamos haciendo 54 estacionamientos para 
los usuarios que van al Cementerio de Rahue Alto. Y ayer fuimos a visitar los 
Centros Comunitarios de los Notros, que está muy avanzado en un 95% y el 
Centro Comunitario de Punta gruesa, que también se está construyendo. Y el día 
lunes, fuimos a visitar los trabajos del mejoramiento de calzada que se está 
haciendo en el sector de la Rahue Bajo. Así vamos a ir visitando las obras que hoy 
día estamos haciendo. Pronto vamos a comenzar a construir la pasarela a los 
Notros, también un proyecto importante. También le anuncié que vamos a 
comenzar los trabajos de la conservación de Calle Ramírez. Estamos a punto de 
sacar las aceras de calle Angulo, o sea, hay artos proyectos que vienen 
sumamente importantes para Osorno”. 
 
CONSEJERA JOVINA VILLEGAS: “Respecto de la pasarela Rahue – Ovejería, 
hay alguna reparación”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Sí. También la estamos postulando a un proyecto, porque 
vamos a cambiar el piso de esa pasarela, porque ya no va a ser de madera, va a 
ser un material especial, para que no sufra los problemas que ha tenido” 
 
 
       12.- CONSEJERO JAIME GALINDO: “Buenas tardes. 
Soy Presidente del Comité de Seguridad Ovejería. Con el tema de cada uno de los 
avances que tenemos en la ciudad de Osorno, la vecina Jovina nos comentaba 
que esto genera problemas, sí, puede ser que genere problemas a la comunidad, 
pero todo avance va a generar un atraso o un problema, pero debemos tomar en 
cuenta que cada uno de estos avances genera trabajo, no hay nada más 
dignificante que una persona pueda llevar el pan a su casa, entonces, eso Alcalde, 
lo reconozco y se lo agradezco a usted y al Concejo”.  
 
 
     13.- CONSEJERO JAIME GALINDO: “El año pasado, 
en el mes de julio, estuvo el Ministro de Transportes en la ciudad de Osorno, 
anunciando para diciembre la licitación del nuevo transporte público para la 
ciudad. En esta mesa hay mucho dirigente que hemos luchado por años, por el 
tema del transporte, por un transporte digno y de calidad para la ciudad de 
Osorno.  Quiero ver la posibilidad de oficiar al SEREMI de Transportes, que 
informe a este Consejo qué pasó, está la licitación para el nuevo transporte 
público, ya que eso se comprometió que iba a ser para el mes de diciembre”. 
 
 
     14.- CONSEJERO JAIME GALINDO: “También 
consultar sobre la Pileta de la Plaza de Armas, si es posible que se nos informe de 
eso también”. 
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     15.- CONSEJERO JAIME GALINDO: “También alguien 
comento sobre la pasarela, y me gustaría también que don Claudio Donoso, nos 
pudiera informar sobre ese tema, en qué paso está, si va a ser postulado, en qué 
momento, en qué tiempo”. 
 
ALCALDE CARRILLO: "Bien, referente al proyecto de la pasarela, ya levantamos 
un proyecto, se está postulando a fondos de conservación, como le explicaba a la 
señora Jovina Villegas, se va a cambiar la cubierta de la pasarela, que ya no va a 
ser de madera, es de metal, un metal especial, que le va a dar mayor seguridad a 
ese lugar, porque veíamos que la madera duraba súper poco, por un lado, algunos 
se robaban los tablones, y por otro lado, también se destruían con facilidad, así 
que optamos por hacerlo de metal.  
 
     Referente a la pileta, debería estar siendo entregada al 
uso, y espero que no pase nada más, el día 12 de marzo, es el plazo que tiene la 
empresa para entregar la pileta, la gente está trabajando, usted no ve el trabajo, 
porque están trabajando adentro, abajo, en el subsuelo, por el Odeón ingresa la 
gente y trabaja por dentro, ahí está todo el sistema, sobre la cubierta está todo 
hecho, la pintura, los cables, todo, por eso es que están trabajando por dentro, por 
eso dice la gente que no ven a nadie trabajando.  La empresa debería estar 
entregando el día 12 de marzo, esperemos que no pase nada más y que 
realmente podamos inaugurarla. 
 
     Sobre el tema del transporte, todos sabemos que en el 
año 2025 deberíamos tener ya operativo el nuevo Plan de la Electromovilidad para 
Osorno, hablan de 133 buses nuevos que llegarían a Osorno, con un programa 
totalmente distinto en cuanto al servicio que ellos van a prestar a la comunidad, 
porque hay muchos sectores que hoy día no cuentan con movilización, sí van a 
tener movilización, porque viene con un subsidio distinto, mucho más alto, muy 
parecido a lo que existe hoy día en Santiago, Valparaíso, o en Concepción. Por lo 
tanto, es una buena noticia, así que le pediría a don Yamil, que invitemos al 
Seremi Transportes, para que venga a exponer a este Consejo, los avances del 
proyecto del transporte público para Osorno.” 
 
 
     16.- CONSEJERA MARIA SAID: “Señor Alcalde, bueno, 
referente a un tema que usted bien conoce, con respecto a nuestra población, 
nuestra comunidad Villa Nueva Primavera, ya se viene la primera reunión del año 
que la vamos a realizar a fines de marzo, y me gustaría entregarle en esa reunión 
una buena noticia a mis vecinos, sobre la construcción de nuestra sede; lo último 
que se me informó fue que la primera semana de diciembre se iban a gestionar los 
recursos. Me gustaría saber o que el señor Claudio Donoso, Director de la 
Secplan, me haga llegar la información por escrito, ¿cómo van los avances con 
respecto a ese tema?.”   
 
 
     17.- CONSEJERO JOSE FERRADA: “Buenas tardes. 
En primer lugar, agradecer, señor Alcalde, la confianza entregada hacia esta 
directiva, de la Unión Comunal, y también a todos los Clubes de Adultos Mayores, 
por parte de su persona, y del Concejo Municipal, al entregar nuevamente el 
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comodato a la Unión Comunal de Adultos Mayores, para llevar adelante la Casa 
del Adulto Mayor, situación que habíamos perdido en el año 2018, por 
circunstancias que muchos deben conocer. Sin embargo, es una responsabilidad 
inmensa que tenemos que asumir para beneficio de los nuestros.  Y lo otro, 
solamente una consulta, quisiera saber sobre los avances del nuevo salón que se 
ha de construir en los terrenos de la UCAM.” 
 
ALCALDE CARRILLO: “Estamos a punto de comenzar la licitación, estamos super 
avanzados, pronto se va a construir, igual como se va a construir arriba en los 
terrenos de René Soriano, ahí tenemos una discusión con la empresa y Serviu por 
los espacios, pero, pronto tendremos el resultado.” 
 
 
     18.- Se da lectura al «ORD.N°31, OPERACIONES. 
ANT.: DELIBERACION N°01/2024 DEL COSOCI. MAT.: INFORMA SOBRE 
LUMINARIAS PLAZA EJERCITO. OSORNO, 12 FEBRERO 2024. DE: 
ALEJANDRA LEAL GARRIDO, DIRECTORA DE OPERACIONES. A: SR. 
EMETERIO CARRILLO TORRES, ALCALDE DE OSORNO.  
 
Conforme a lo solicitado por la Consejera, Sra. Jovina Villegas Delgado en la 
Sesión Ordinaria N°01 de fecha 03.01.2024 deI Honorable Concejo Municipal y 
Deliberación N°01/2024, que dice relación con Informar sobre corte de luz en 
Plaza Ejército se informa que, las luminarias se encuentran apagadas debido a 
que se produjo un robo de todos los conductores los cuales deben ser repuesto5 
en su totalidad. Se está a la espera de la aprobación de la pre obligación de 30 
millones donde se comprarán aproximadamente mil quinientos metros de 
conductores. 
 
Saluda atentamente a Ud., ALEJANDRA LEAL GARRIDO, DIRECTORA DE 
OPERACIONES.» 
 
 

     Finalmente, el señor Alcalde de Osorno, don Emeterio 
Carrillo Torres, habiendo verificado todos y cada uno de los actos que exige la Ley 
sean realizados en la Sesión Ordinaria del CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE 
LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO, COSOCI, declara cerrada la sesión a las 21.00 
hrs. 
 
     No asistieron los Consejeros Titulares: señor Sergio 
Willer Daniel,  quien fue reemplazado por la Consejera Suplente, señora Wilma 
Múñoz Fernández; el Consejero Titular, señor Eduardo Paredes Gallardo, quien 
fue reemplazado por el Consejero Suplente, señor Eddie Álvarez García.    
 
 
     Firman para constancia de la presente Acta, además 
del señor Alcalde y el señor Secretario Municipal, como Ministro de Fe, los 
siguientes Consejeros electos: 
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I. ESTAMENTO ORGANIZACIONES TERRITORIALES  

 
A) CONSEJEROS TITULARES 

 

1. ELIANA CATRILEF MILLAQUIPAY                            ……………………….. 

2. JUANA VELASQUEZ URREA                                     ………………………. 

3. LUIS PROBOSTE ARCOS                                         ……………………….. 

4. MARIA SAID JARAMILLO                                           ………………………. 

5. GLADYS CATRILEF VELASQUEZ                            ……………………….. 

6. JOVINA VILLEGAS DELGADO                                  ……………………….. 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 
1. ANDREA DE LA BARRA GARAY                                ……………………….. 

 
2. JUAN REYES GUAJARDO                                         ……………………….. 

3. TRACY VARGAS ALVIAL                                           ……………………….. 

4. OLGA ZUÑIGA GONZALEZ                                        ………………………. 

 
 

II. ESTAMENTO ORGANIZACIONES FUNCIONALES  

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

1. JAIME GALINDO CORTES                                   ………………………. 
 
2. JOSE FERRADA CAMPOS                                   ……………………… 

 

3. MARIA CORTES-MONROY DE LA FUENTE         …………………….. 
 
4. RUTH BARRIA CANIO                                           ………………………. 

 

5. ANA NEGRON ROJEL                                           ………………………. 
 
6. PATRICIO RIFFO LINCO                                       ………………………. 
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B) CONSEJEROS SUPLENTES 

 

1. JOSE CACERES MARTINEZ                                          ………………………. 

2. CARMEN AREVALO ZUÑIGA                                         ………………………. 

3. LEOPOLDO ROJAS LIBANO                                           ……………………… 

4. MARIA TERESA VALDERAS NAVARRO                        ………………………. 

 

 

III. ESTAMENTO ORGANIZACIONES DE INTERES PUBLICO  

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. JULIA ANDREA ANCAPAN IÑIL                                   ………………………. 

2. CAMILA ABURTO LICAN                                               …………………….. 

3. ALEJANDRA LEMUY LEMUY                                        ……………………. 

4. SANDRA PAOLA LICAN BORQUEZ                              ……………………. 

5. JUAN CARLOS HUENCHULLANCA HEUFEMANN       ……………………. 

6. ANA VARGAS PAILLAHUEQUE                                      …………………….. 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

1. CAROL MONTECINOS GARCIA                                  ……………………. 

 
2. ORLANDO GONZALEZ QUEZADA                              ……………………. 

3. TATIANA BARRÍA JELDRES                                        ……………………. 

4. MARIA HERNANDEZ CHACON                                  ……………………… 

5. SANDRA CARRASCO FUENTEALBA                         ……………………… 

 
 

IV.  ESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES, ORGANIZACIONES SINDICALES Y 
DE ACTIVIDADES RELEVANTES PARA EL DESARROLLO ECONOMICO, SOCIAL 
Y CULTURAL DE LA COMUNA.  

 
IV.1. SUBESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES  
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A) CONSEJEROS TITULARES  

 
1. JORGE VESPERINAS DIAZ                                       ……………………….. 

 
 
B) CONSEJEROS SUPLENTES   

 

1. WILMA MUÑOZ FERNANDEZ                              ……………………….. 
 
 
 
IV.2 SUBESTAMENTO ACTIVIDADES RELEVANTES  
 
A) CONSEJEROS TITULARES  

 
1. CATHERINE CAROL ROJAS GUTIERREZ                  …………………….. 

 

2. FREDDY VALDERAS JILABERTO                                ……………………. 

 
 
 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 
1. MONICA OBANDO ARRIAGADA                                   …………………… 

 
 
 

IV.3 SUBESTAMENTO ORGANIZACIONES SINDICALES  
 
 

A) CONSEJEROS TITULARES  

1. JOSE MILANCA MILANCA                                          ……………………… 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 
1. EDDIE ALVAREZ GARCIA                                         ……………………… 

 

2. LUIS GONZÁLEZ MANRÍQUEZ                                 ………………………. 
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EMETERIO CARRILLO TORRES  
ALCALDE  

PRESIDENTE  
CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

YAMIL JANNA UARAC ROJAS 
SECRETARIO MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 
 


